



保护性农业为津巴布韦经济复苏做出贡献

服务于津巴布韦小农户

致力于推广保护性农业技术，
包括机械化

携手津巴布韦农业、机械化和
灌溉发展部

得益于欧盟的支持



当保护性农业被引入到津巴布韦时，农村地区星罗棋布地分布着被观察者称为“非政府组织地块”的地块——这是一片片由农民采取保护性农业方式的地块。然而，这些小地块周围环绕的是农民继续采用传统方式的其他田块。最初，粮农组织和其他发展群体为农民提供了足够在保护性农业作业方式下播种半公顷地的种子和化肥——足以使他们启动的了。然而，他们没有扩大这些地块的事实表明，虽然农民欢迎这种投入，但他们还没有足够信心将所有土地均转变为保护性农业。

他们最初阶段的怀疑是有原因的。保护性农业建立在三个原则基础上——对土壤的扰动最小、永久性土壤覆盖以及作物轮作——人们知道它能够减少侵蚀、改善土壤质量、保护水资源、减少燃料成本，还有最

津巴布韦一度被认为是南部非洲粮仓，它的经济在经历十年衰退之后开始出现转机。经济衰退时期，农业产量急转直下，收入下降，粮食短缺问题加剧。由于约70%的人口依赖农业为生，农业部门对经济复苏十分关键。粮农组织与其政府合作，增加农民对保护性农业的接受度——这是一种免耕系统，它增加产量，同时又保护土地免受侵蚀，改善土壤质量并缓解干旱的影响。在最初阶段，保护性农业比传统方式劳动投入更密集，因此，粮农组织启动了一个培训和示范计划，引入了节省劳动的机械播种机来吸引农民。结果，在津巴布韦出现了“自发性接受”，它的意思是农民看到了邻居农场上的收益，从而决定采取保护性农业。如今，超过30万津巴布韦农民采取了这种方式，使产量增长到原来的近三倍。

估计有30万津巴布韦农民采用了保护性农业。



采用了保护性农业的某些农民的玉米产量增长近三倍。

重要的是能够提高产量。然而，从小农的观点来看，每一个原则都有自身的问题。

用成功的证据和机械化的使用克服怀疑

对土壤的扰动最少意味着农民不用耕地，相反，手工挖出单个孔洞 – 15x15x15厘米小坑 – 来播种千百颗种子。这与在犁出来的沟中播种相比显然劳动投入更为密集。而且，杂草在没有翻耕过的土壤中生长更快，需要花费更大力气保持地里干净。保持永久性土壤覆盖也需要更多的劳动。农民必须在收货后收集落在田里的秸秆和叶子用作覆盖物，这可以保护土壤免受侵蚀和保持湿度。轮作要求农民轮流种植豆类和玉米，以便改善土壤肥力，但是他们往往不愿意放弃在田块中种植通常种植的主要作物。

实际上，这些问题仅在最初一两季存在。到了第二季或第三季之后，农民可以重复使用播种坑，并且随着覆盖物越来越密实，它可以帮助控制杂草。虽然这样，津巴布韦农民接受保护性

农业仍然比较慢，而且当免费提供的农资停止供应后，一些农民就彻底退出了。

由于发生这种情况，粮农组织调整了策略，转而将关注点集中到一小部分真正相信保护性农业的好处的核心农民群体上。它还建立了示范田，农民可以在那里观察到保护性农业与其他农业技术相比增产的效果。

粮农组织还选择、试验和介绍了新的机械化技术，从而减少保护性农业的劳动量投入，同时又不牺牲其原则。它为推广专家、农业学院及非政府团体提供了样品机具，这样他们可以向农民和学生进行示范展示。有了这些农机，农民不再需要手工挖播种坑了。他们可以站立姿势每日播种达两公顷面积，使用控制杆投放种子和同时调节化肥使用剂量。

农民节约成本、增加产量、减缓气候变化

津巴布韦政府支持保护性农业，因为它成功缓解气候变

化的负面影响，并保护了土壤和水资源。农业、机械化和灌溉发展部与粮农组织共同主持了国家保护性农业工作组，并与农民、推广专家、研究人员及私营部门定期见面，讨论、完善和促进保护性农业研究。现在估计有30万津巴布韦农民采用了保护性农业。

一旦农民度过了最初的劳动密集起步作物季，其保护性农业技术就会降低投入浪费从而减少成本。

虽然津巴布韦只有5%玉米种植区现在采用保护性农业，但是采用的农民已经能够获得更高的收成，平均每公顷玉米产量约为两吨，和传统农业方式的产量相比是它的近三倍。同时，豆类产量翻番。农民不仅收获足够的玉米和豆类满足家庭食物需求 – 增产实际上为他们提供了剩余可供销售，从而在为国家粮食供应做出贡献的同时，改善了他们的生计。